

НОВГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

Выодать два раза въ мѣсяць, цѣна съ пересылкою 2 р. 25 в.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1. Отъ 24 апрѣля—7 мая 1887 года, за № 729, объ учрежденіи образцовой начальной школы при таврическомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: журналъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта, отъ 7 марта сего года, за № 27, по представленію преосвященнаго таврическаго, объ учрежденіи образцовой начальной школы при таврическомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Въ представленномъ преосвященнымъ таврическимъ и исправленнымъ Училищнымъ Совѣтомъ проектѣ правилъ для означенной школы прописано слѣдующее: 1) Образцовая начальная школа при таврическомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ устроится по типу церковно-приходскихъ школъ. Въ постановкѣ и объемѣ преподаванія, а равно и въ методахъ и пріемахъ обученія, она руководствуется утвержденными Святѣйшимъ Синодомъ программами, приложенными къ нимъ объяснительными записками, а равно и другими руководственными указаніями Святѣйшаго Синода. 2) Образцовая школа состоитъ подъ ближайшимъ наблюденіемъ начальницы училища и руководствомъ инспектора классовъ и учителя дидактики. 3) На начальницу училища возлагается:

а) приёмъ письменныхъ прошеній и словесныхъ заявленій объ опредѣленіи дѣвочекъ въ школу и б) наблюденіе за исправностью въ посѣщеніи школы учащими лицами и исполненіи ими своихъ обязанностей. 4) Инспекторъ училища, по соглашенію съ начальницею училища и преподавателемъ дидактики, назначаетъ особые часы изъ класснаго времени для практическихъ уроковъ воспитанницъ въ образцовой школѣ. Росписаніе же очередныхъ занятій въ ней воспитанницъ лежитъ на обязанности преподавателя дидактики, какъ ближайшаго руководителя школы. *Примѣчаніе.* Послѣобѣденныхъ занятій въ школѣ, въ виду отдаленности училища отъ города, не назначается. 5) Законоучитель, учительница и учитель пѣнія образцовой начальной школы избираются начальницею училища совмѣстно съ инспекторомъ классовъ и учителемъ дидактики, и избранные представляются, чрезъ совѣтъ училища, на утвержденіе епархіальнаго преосвященнаго. 6) Въ хозяйственномъ отношеніи образцовая школа находится въ вѣдѣніи совѣта училища. 7) Переводные и выпускные экзамены ученицъ образцовой школы, оцѣнка успѣховъ учащихся и переводъ изъ одного отдѣленія въ другое, а равно обсужденіе прочихъ педагогическихъ вопросовъ производится особымъ собраніемъ, состоящимъ изъ председателя епархіальнаго училищнаго совѣта, начальницы училища, инспектора классовъ, наставника дидактики, законоучителя и учительницы начальной школы. 8) Начальница училища представляетъ совѣту училища не менѣе двухъ разъ въ годъ вѣдомости о поведеніи воспитанницъ училища во время практическихъ занятій ихъ въ школѣ, а также объ исправномъ посѣщеніи школы учащими лицами и о пропущенныхъ ими урокахъ, на основаніи записей въ классномъ журналѣ. 9) Ежегодный отчетъ о состояніи образцовой начальной школы въ учебномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ составляется инспекторомъ классовъ совмѣстно съ начальницею училища и, по обсужденіи въ совѣтѣ училища, подается епархіальному преосвященному, который отъ себя представляетъ его Святѣйшему Синоду вмѣстѣ съ годовымъ отчетомъ о церковно-приходскихъ школахъ епархіи. 10) Сверхъ предметовъ, назначенныхъ для церковно-приходской школы, дѣти обучаются рукодѣлію. Обученіе это возлагается на воспитанницъ V класса полъ непосредственнымъ наблюденіемъ начальницы училища, или одной изъ воспитательницъ по назначенію начальницы. **Приказали:** Признавая вышеизложенный проектъ правилъ для образцовой на-

чальной школы при таврическом епархіальномъ женскомъ училищѣ цѣли соответствующимъ, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Училищнаго при немъ Совета, опредѣляетъ: означенный проектъ утвердить и напечатать означенныя правила, для свѣдѣнія по духовному вѣдомству, въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“. II. Отъ 27 апрѣля—10 мая 1887 года, за № 771, объ учрежденіи стипендій въ русскихъ православныхъ духовныхъ семинаріяхъ и академіи для православныхъ арабовъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 25 апрѣля сего года, за № 5,626, въ коемъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его, г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ 18 день апрѣля 1887 г., Высочайше утвердить соизволилъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода, 17 февраля—1 марта 1887 г., объ учрежденіи стипендій въ русскихъ православныхъ духовныхъ семинаріяхъ и академіи для православныхъ арабовъ, изъ уроженцевъ іерусалимской, антиохійской и александрійской патріархій, на проценты съ пожертвованнаго совѣтомъ православнаго палестинскаго общества капитала въ 18,450 руб., присовокупляя, что и положеніе объ означенныхъ стипендіяхъ было представлено на Высочайшее воззрѣніе. И, по справкѣ, при к а з а л и: Объ изъясненной Высочайшей волѣ, для объявленія во всеобщее извѣстіе, сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“, по принятому порядку, съ приложеніемъ копій съ положенія о стипендіяхъ.

П О Л О Ж Е Н І Е

о стипендіяхъ для православныхъ арабовъ въ русскихъ православныхъ духовныхъ семинаріяхъ и академіи.

- 1) Православное палестинское общество, въ видахъ восполненія дѣтямъ православныхъ арабовъ полученія воспитанія въ духѣ православной церкви, передаетъ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ капиталъ въ *восемнадцать тысячъ четыреста пятьдесятъ рублей* въ государственныхъ процентныхъ бумагахъ, по номинальной цѣнѣ.
- 2) Ежегодные съ этого капитала проценты составляютъ три стипендіи въ русскихъ духовныхъ семинаріяхъ, по *сто семидесяти рублей* каждая, и одну стипендію въ русской духовной академіи—въ *триста пятьдесятъ рублей*.

3) Остатокъ процентовъ съ капитала, образующійся отъ размѣщенія стипендій, причисляется къ капиталу, до образованія суммы, проценты съ которой будутъ достаточны для новыхъ стипендій.

4) Этими стипендіями имѣютъ право пользоваться только дѣти православныхъ арабовъ, уроженцевъ предѣловъ іерусалимской патриархіи; за недостаткомъ же таковыхъ—уроженцы предѣловъ антиохійской и александрійской патриархіи.

5) За удержаніемъ изъ каждой стипендіи суммы на содержаніе стипендіата, передаваемой въ правленія духовныхъ учебныхъ заведеній, остающаяся отъ стипендій сумма передается на руки стипендіатамъ, ежемѣсячно, по расчету.

6) Определеніе духовныхъ учебныхъ заведеній, въ которыхъ будутъ помѣщены стипендіаты, а равно и избраніе сихъ послѣднихъ предоставляется совѣту православнаго палестинскаго общества.

III. Отъ 15—25 апрѣля 1887 года, за № 676, о допущеніи къ испытаніямъ на полученіе льготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ всѣхъ воспитанниковъ церк.-прих. школъ, безъ различія исповѣданій.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали и имѣли сужденіе по возбужденному нѣкоторыми епархіальными пресвященными вопросу о допущеніи къ испытаніямъ на полученіе льготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ неправославнаго исповѣданія. Приказали: Обсудивъ возбужденный пресвященными нѣкоторыхъ епархій вопросъ о допущеніи воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ католическаго исповѣданія и раскольниковъ къ испытаніямъ на право полученія льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда по отбыванію воинской повинности и признавая сей вопросъ имѣющимъ общее значеніе для всѣхъ епархій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать епархіальнымъ пресвященнымъ печатными циркулярными указами, что къ испытаніямъ на полученіе льготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ, образуемыхъ по духовному вѣдомству, могутъ быть допускаемы всѣ воспитанники церковно-приходскихъ школъ, безъ различія исповѣданій, но съ тѣмъ, чтобы испытанія воспитанниковъ неправославнаго исповѣданія и раскольниковъ производились во всемъ

согласно требованіямъ, изъясненнымъ въ изданныхъ, по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 8—15 октября 1886 года, правилахъ для производства сихъ испытаній.

IV. Отъ 15 апрѣля—1 мая 1887 года, за № 665, о воспрещеніи създамъ духовенства слагать начеты по растратѣ или недоимкѣ училищныхъ суммъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 20 марта сего года, за № 4,421, въ коемъ изложено, что, при повѣрѣіи экономического отчета по одному изъ духовныхъ училищъ за 1885 г., на смотрителя того училища сдѣланъ мѣстнымъ ревизіоннымъ комитетомъ начетъ въ 1,567 р., но създъ духовенства училищнаго округа, по постановленію своему, сложилъ съ смотрителя изъ насчитанной на него суммы тысячу рублей. Приказали: Принимая во вниманіе, что поступающія на содержаніе духовныхъ училищъ деньги, за исключеніемъ содержанія личнаго состава, имѣютъ своимъ, почти исключительнымъ, источникомъ доходы отъ церквей, а не собственные только средства духовенства, между тѣмъ създъ духовенства одного училищнаго округа постановленіемъ своимъ сложилъ съ смотрителя училища недоимку въ 1,000 р., Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ сообщить циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, епархіальнымъ преосвященнымъ, для объявленія подвѣдомымъ имъ причтамъ, что създы духовенства не имѣютъ права, по своему лишь усмотрѣнію, слагать начеты по растратѣ или недоимкѣ училищныхъ суммъ, составляющихъ достояніе *собственно церквей*, которыя и безъ того обременены различными налогами.

V. Съ 26 марта—27 апрѣля 1887 года, за № 630, о составленной священникомъ А. Ильяшевымъ «Таблицѣ».

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленный предсѣдателемъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта, отъ 3 декабря 1885 года, за № 463, журналъ Совѣта, № 104, о составленной священникомъ харьковской епархіи А. Ильяшевымъ „Таблицѣ“, опредѣляющей порядокъ недѣль, седмичный гласъ и утреннія воскресныя Евангелія, изданной въ Харьковѣ. Училищный при Свя-

тѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ полагаетъ: допустить означенную „Таблицу“ къ приобрѣтенію въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, о чемъ, къ свѣдѣнію епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и завѣдующихъ церковными школами священниковъ, напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“. Приказали: Заключение Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта о вышеозначенной „Таблицѣ“ священника А. Ильшева утвердить.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Съ изъявленіемъ благодарности Косинскому церковно-приходскому Попечительству.

По просьбѣ Попечительства Косинской Николаевской церкви, Старорусскаго уѣзда, Епархіальнымъ Начальствомъ въ 1884 году разрѣшено сказанному Попечительству построить на добровольныя отъ благотворителей приношенія каменный корпусъ съ церковію во имя Успенія Божіей Матери для помѣщенія богадѣльни для бѣдныхъ и престарѣлыхъ лицъ женскаго пола, деревянныя надворныя службы при немъ, училище и странно-пріемную.

Изъ представленной Попечительствомъ въ текущемъ году вѣдомости о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ на постройку упомянутыхъ зданій видно, что всѣ постройки окончены, церковь освящена и что пожертвованій поступило 31126 р. 16 к., а употреблено въ расходъ съ обращеніемъ въ неприкосновенный капиталъ для обезпеченія Богадѣльни содержаніемъ 5000 руб. 32108 р. 56 к. и осталось неуплаченными за лѣсной и другіе матеріалы 982 р. 40 к., а всего въ расходъ 32108 р. 56 к. Такая громадная сумма, собранная и затраченная на постройки, свидѣтельствуетъ о неусыпныхъ трудахъ и заботахъ, съ какими отнесся составъ Попечительства къ дѣлу устройства Богадѣльни для призрѣнія престарѣлыхъ и воспитанія приходскихъ дѣтей въ религіозно-нравственномъ направленіи.

Вслѣдствіе сего журнальнымъ постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся 16 и утвержденнымъ Его преосвященствомъ 19 Марта 1887 г., постановлено: объявить составу Косинскаго Попечительства искреннюю благодарность Епархіальнаго Начальства за понесенные труды по устройству, а самый уставъ припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

По опредѣленію Консисторіи, 28 Апрѣля сего года утвержденному Преосвященнымъ Викаріемъ, временному купцу Больше-Угородскаго прихода, деревни Сосенки Николаю **Васильеву**, за пожертвованіе на устройство кирпичнаго завода, для предположеннаго устройенія въ селѣ Большихъ-Угородцахъ каменнаго храма, 100 рублей, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства.

Причту *Старорусскаго Воскресенскаго* собора разрѣшено перекрасить кровлю на соборѣ, исправить на стѣнахъ штукатурку, отъ времени полинявшую, а кое-гдѣ на колоннахъ и сверхъ ихъ на карнизахъ осыпавшуюся; внутри церкви окрасить стѣны и потолки въ алтаряхъ и придѣлахъ, значительно потемнѣвшія, и печи, съ употребленіемъ на это около 300 руб. изъ церковной суммы, если на этотъ предметъ не будетъ пожертвованій, 11 Мая.

Крестьянамъ деревень — *Крестовой, Коротневой, Позднякова, и Конапьевской* разрѣшено на ихъ средства, перекрыть существующую въ дер. Крестовой часовню, обшить ее тесомъ, а куполъ обшить бѣлымъ желѣзомъ, 11 Мая.

Настоятелю Новгородскаго Юрьева монастыря Архимандриту **Исаи** разрѣшено окрасить во вѣренномъ ему монастырѣ желѣзныя крыши на Георгіевскомъ соборѣ, на церквахъ — Неопалимыя Купины и Пантелеимоновской, на орловскомъ, больничномъ, рухлядномъ и бебяземъ братскихъ корпусахъ и на монастырской оградѣ, на монастырскую неокладную сумму, 11 Мая.

Крестьянамъ деревни *Козлова*, Старорусскаго уѣзда, разрѣшено употребить ветхую деревянную часовню, стоящую въ ихъ деревнѣ безъ дверей и рамъ, на ограду вокругъ новой часовни, а остальной матеріалъ на отопленіе мѣстной Ефремовской церкви, 19 Мая.

Причту и старостѣ *Сытинской* церкви, Крестецкаго уѣзда, разрѣшено въ алтарѣ, въ придѣлѣ Св. Пророка Іліи, перемѣнить балки, оштукатурить потолокъ снова и съ южной стороны придѣла исправить кровлю, на средства старосты, 19 Мая.

Причту и старостѣ *Преображенской Кляндской* церкви, Кирилловскаго уѣзда, разрѣшено произвести ремонтровку кровель на церковныхъ оградахъ и крыльцахъ, а именно: на обѣихъ оградахъ исправить сгнившую по мѣстамъ крышу и перекрасить такъ: желѣзныя мѣста выкрасить мѣдяной, деревянныя перила и крышу разными красками — муіей, охрой и лазурью съ бѣлилами, а каменную влажу выбѣлить извѣстью; сгнившія мѣста на

входныхъ крыльцахъ замѣнить новыми и всѣ крыльца перекрасить муміей и охрой на маслѣ, а деревянные столбы выбѣлить мѣломъ, на средства прихожанъ, и съ употребленіемъ 50 р. изъ церковной суммы, 19 Мая.

Причту и старостѣ *Устюжской градской Воскресенской* церкви разрѣшено перелить разбившійся колоколь ихъ церкви вѣсомъ въ 128 пудовъ 32 фунта, на собранную на сей предметъ сумму 825 р. 40 к., съ увеличеніемъ при этомъ вѣса на сколько позволитъ собранная уже сумма и имѣющая поступить, 19 Мая.

Причту и старостѣ *Дементьевской* церкви, Череновскаго уѣзда, разрѣшено въ тепломъ ихъ храмѣ въ честь Св. Антонія и Θεодосія исправить иконостасъ, окрасить его и перезолотить, переписать нѣкоторыя иконы въ иконостасѣ, а равно и запрестольныя иконы и заклиросныя съ кіятами, на средства попечительства и съ употребленіемъ 357 р. изъ церковной суммы, 19 Мая.

Причту и старостѣ *Бабинской* церкви, Новгородскаго уѣзда, разрѣшено произвести по ихъ церкви слѣдующій ремонтъ: 1) на церкви и колокольнѣ перекрасить желѣзную крышу мѣдянкою, пять осмериковъ на церковныхъ главахъ и шпиль на колокольнѣ и шесть крестовъ окрасить бѣлилами, а яблоки сурикомъ; исправить снаружи обвалившуюся штукатурку на церкви и колокольнѣ и облѣить; перекласть въ церкви двѣ печи, перекласть часть пола и выкрасить; 2) въ церковномъ домѣ перекласть двѣ печи и перекрасить до 30 кв. саж. пола и 3) перелить разбившійся большой колоколь въ 57 п., съ увеличеніемъ его вѣса на 8 пудовъ, на средства прихожанъ и съ употребленіемъ 400 р. изъ церковной суммы, 12 Мая.

Крестьянамъ деревни *Верехнова* Старорусскаго уѣзда разрѣшено перестроить существующую въ ихъ селеніи ветхую деревянную часовню, съ перенесеніемъ ея на другое болѣе удобное и приличное мѣсто, безъ измѣненія ея настоящихъ плана и фасада, на ихъ средства, 12 Мая.

Крестьянамъ деревень *Васильевы* и *Аонины*, Николаевскаго Свидскаго прихода, Кирилловскаго уѣзда, разрѣшено существующую при деревнѣ Васильевѣ, въ порогахъ на правомъ берегу рѣки Свида, деревянную часовню, которую подмыло водою, такъ что угрожаетъ паденіемъ, не касаясь переборки капитальныхъ стѣнъ, подвинуть на двѣ или на три сажени, смотря по удобству мѣста, отъ рѣки Свида въ гору, подвести два ряда новыхъ бревенъ

подъ нее, поправить стѣнную обшивку, подведенные ряды обшить новымъ тесомъ, окрасить на маслѣ вохрою, устроить въ часовню крыльцо полувружіемъ, столярныя двери, перекрыть на паперти крышу и окрасить масляною краскою, на ихъ средства, 12 Мая.

Причту и старостѣ *Кобожской* церкви, Боровичскаго уѣзда, разрѣшено на собранные съ прихожанъ 42 руб. 38 коп., пожертвованные неизвѣстнымъ лицомъ 10 руб. и съ добавленіемъ 47 руб. 62 к. изъ остаточной кошелековой суммы, приступить къ заготовкѣ кирпича, для устройства каменныхъ столбовъ для церковной ограды, 12 Мая.

Причту и старостѣ *Покровской Замошской* церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, разрѣшено переокрасить кровлю на оной, отъ времени полинявшую и потемнѣвшую, съ употребленіемъ на это 100 руб. изъ церковной суммы, 12 Мая.

Причту и старостѣ *Новгородскаго Знаменскаго* собора разрѣшено, на средства одной благотворительной особы, устроить девять сребропозлащенныхъ ризъ, изъ нихъ двѣ на иконы надъ сѣверными и южными дверями, одну на икону Тайной вечери и шесть на иконы въ царскихъ вратахъ главнаго иконостаса, 17 Мая.

Причту и старостѣ *Өерапонтовской* церкви, Кирилловскаго уѣзда, разрѣшено устроить на теплой ихъ церкви, вмѣсто настоящей ветхой деревянной, новую желѣзную крышу и окрасить ее и затѣмъ исправить въ церкви штукатурку по мѣстамъ повредившуюся,—на средства попечительству, 12 Мая.

Причту и старостѣ *Богородице-Рождественской Молотницкой* церкви, Демянскаго уѣзда, разрѣшено окрасить наружныя стѣны деревяннаго ихъ храма, на средства прихожанъ; затѣмъ сломать на дрова церковную сторожку, пришедшую въ совершенную ветхость, и выстроить вмѣсто ея новую изъ лѣса, пожертвованнаго крестьянами, на средства старосты, 26 Мая.

Настоятелю Валдайскаго Иверскаго монастыря Архимандриту **Леониду** разрѣшено въ тепломъ храмѣ во имя Богоявленія Господня и въ предѣлѣ Преподобнаго Нила Столобенскаго внутри окрасить вновь стѣны и полы масляною краскою и промыть и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ исправить живопись на потолкахъ, а также произвести и другія какія потребуются исправленія, на монастырскую неокладную сумму, 26 Мая.

Причту и старостѣ *Спасско-Слезкинской* церкви, Устюжнскаго уѣзда, разрѣшено произвести по оной слѣдующую ремонтровку:

наружныя стѣны церкви обѣлить известью, желѣзныя кровлю, главы и куполь на колокольнѣ перекрасить мѣдянкою; внутри храма, въ алтарѣ, бѣлыя известковыя стѣны перекрасить масляною голубою краскою, съ написаніемъ Архангеловъ надъ алтарнымъ сводомъ; противъ царскихъ вратъ на аркѣ написать Тайную вечерю, въ углахъ въ самомъ центрѣ храма на возвышеніи къ потолку написать четырехъ Евангелистовъ, устроить новый балдахинъ къ плащаницѣ и сдѣлать желѣзную рѣшетку предъ иконостасомъ, деревянную же церковь покрыть смолой съ вохрой, на собранныя на этотъ предметъ 120 руб. и на средства благотворителей, 2 Іюня.

Причту и старостѣ **Фроловской** церкви, Новгородскаго уѣзда, разрѣшено перекрасить кровлю на ихъ церкви и колокольнѣ отъ времени полинявшую, съ употребленіемъ на это 75 руб. изъ церковной суммы, 2 Іюня.

Причту и старостѣ **Покровской Заболотской** церкви, Череповскаго уѣзда, разрѣшено произвести по оной слѣдующій ремонтъ: 1) на каменномъ храмѣ Покрова Пресвятыя Богородицы крыши и главы окрасить мѣдянкою, на паперти—мумією, наружныя стѣны обѣлить известью, а подшивку подъ крышею обѣлилами, осыпавшіеся въ фундаментѣ и стѣнахъ кирпичи замѣнить новыми, на всѣхъ окнахъ подоконники покрыть листовымъ желѣзомъ и окрасить, крышу на деревянной церкви окрасить тоже мѣдянкою; 2) въ тепломъ придѣлѣ въ честь Святителя и Чудотворца Николая, внутри сводъ до связей обѣлить мѣломъ, стѣны покрыть колеромъ, а церковь—краскою подъ мраморъ и 3) въ деревянной церкви Св. Великомученицы Параскевы потолокъ и стѣны вновь обшить холстомъ или парусиною, обѣлить и окрасить ихъ подъ прежній цвѣтъ съ употребленіемъ 180 руб. изъ церковной суммы, 2 Іюня.

Причту и старостѣ **Никифоровской** церкви, Устюжнаскаго уѣзда, разрѣшено устроить въ главномъ храмѣ во имя Св. Великомученицы Параскевы, вмѣсто настоящаго устроеннаго изъ простаго тесаннаго булыжника, который весной и осенью, особенно въ дождливое время, дѣлается весь мокрымъ, а отъ него потѣетъ и иконостасъ, новый полъ изъ тесанной шлифованной плиты и затѣмъ возобновить иконостасъ слѣдующимъ образомъ: рѣзбу и канители на немъ перезолотить червоннымъ золотомъ на полиментѣ, вновь перекрасить его и возобновить иконы, стѣны и сводъ покрыть

колеромъ, на средства прихожанъ и съ употребленіемъ 300 руб. изъ церковной суммы, 2 Іюня.

Прячу и старостѣ *Старорусской градской Успенской* церкви разрѣшено на теплыхъ придѣлахъ старой Мироносицкой церкви Ильинскомъ и Михайловскомъ разобрать кровлю и перебрать накатъ потолка, часть котораго съ западной стороны и концы балокъ, на коихъ положенъ накатъ, по осмотрѣ, оказались сопрѣвшими, замѣнивъ негодную часть потолка новымъ и исправленный потолокъ заново перештукатурить; кромѣ сего поставить около церкви, вмѣсто настоящей совершенно сгнившей, новую ограду, съ употребленіемъ на это 200 руб. изъ текущихъ церковныхъ доходовъ, 2 Іюня.

Череповскому купцу Ивану Ѳедору **Андріанову** разрѣшено, на его собственные средства, исправить существующую въ селеніи Боротовѣ, Уломскаго прихода, деревянную часовню, а именно: такъ какъ потолокъ въ часовнѣ слишкомъ низокъ, то подрубить на ней два-три вѣнца, возобновить кровлю на часовнѣ, обшить снаружи тесомъ и затѣмъ окрасить какъ крышу, такъ и наружныя стѣны, 2 Іюня.

Прячу и старостѣ *Іоанно-Богословской* церкви, Новгородскаго уѣзда, разрѣшено исправить обветшавшую церковную каменную ограду вокругъ ихъ церкви, на средства прихожанъ, 2 Іюня.

Прячу и старостѣ *Выксинской* церкви, Череповскаго уѣзда, разрѣшено перелить разбившійся колоколъ ихъ церкви вѣсомъ въ 42 пуда, съ увеличеніемъ его вѣса еще на 20 пудовъ, на собранную по сборной книжкѣ сумму и съ употребленіемъ 90 руб. собранныхъ съ прихожанъ на переливку колокола, 2 Іюня.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Послушниковъ Новгородскаго *Антоніева* монастыря **Михаила Ѳаддѣева**, Отенскаго — **Ивана Ивановскаго** и послушницъ *Іоанно-Предтеченской Леушинской* женской общины **Татьяну Аванасьеву**, **Домну Лаврентьеву**, **Стефаниду Антипову** и **Александрю Ратинскую** разрѣшено постричь въ монашество, 15 Мая.

Проживающія на испытаніи въ Новгородскомъ *Покровскомъ Звѣриномъ* монастырѣ пономарскія дочери **Марія** и **Татьяна Невзоровы** опредѣлены въ число послушницъ, 26 Мая.

Проживающій на испытаніи въ *Кирилло-Бѣлозерскомъ* монастырѣ

крестьянинъ **Анисимъ Максимовъ**, опредѣленъ въ число послушниковъ онаго, 26 Мая.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ *Ракомской* церкви, переѣзженъ псаломщикъ Спасоисколицкой церкви **Александръ Финиковъ**, 27 Мая.

Послушникъ *Короукаго* монастыря Евдокію **Максимова**, **Анисью Ануфриеву** и **Харіесу Малахову** разрѣшено постричь въ монашество, 28 Мая.

Послушника *Валдайскаго Иверскаго* монастыря **Николая Солонскаго** разрѣшено постричь въ монашество.

Проживающія на испытаніи въ Новгородскомъ *Свято-Духовскомъ* монастырѣ крестьянскія дѣвицы **Евфросинія Бычкова**, **Анна Яковлева**, **Ирина Иванова**, и мѣщанская дѣвица **Анна Лузина** и проживающія въ Новгородскомъ *Десятинскомъ* монастырѣ **Евдокія Евфимова**, **Марѳа Павлова Горнь** и діаконскія дочери **Евдокія** и **Агрипина Львовы Казанскія** опредѣлены въ число послушницъ, 2 Іюня.

Заштатный діаконъ *Старорусской* градской *Троицкой* церкви **Василій Лебедевъ** опредѣленъ на праздную іеродіаконскую вакансію въ *Хутынскомъ* монастырѣ, 29 Мая.

Сверхштатный пономарь *Колбецкой* церкви, Тихвинскаго уѣзда, **Александръ Новорусскій** перечисленъ на штатную псаломщицкую вакансію при оной, 2 Іюня.

На праздное штатное діаконское мѣсто къ *Кирюгской* церкви, Устюжскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Кирюгской сельской школы **Михаилъ Звонцовъ**, 2 Іюня.

Праздныя вакансіи:

Священническія: при *Заболотской* церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, при *Долоцкой*—Устюжскаго уѣзда и при *Полицкой*—Крестецкаго уѣзда.

Псаломщицкая при *Сосницкой* церкви, Демянскаго уѣзда.

Отъ Новгородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совета.

Нѣкоторые изъ обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ утруждаютъ своими просьбами о денежномъ пособіи Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнаго **Исидора**, Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго, и его викарія, Преосвященнаго

Анастасія, епископа Старорусскаго, Въ виду сего Епархіальный Училищный Совѣтъ, во исполненіе опредѣленія своего, отъ 26 Марта, утвержденнаго Его Преосвященствомъ 9 Апрѣля, долгомъ считаетъ объявить всѣмъ священникамъ, завѣдующимъ церковно-приходскими школами: 1) чтобы всѣ обучающіе въ сихъ школахъ входили прошеніями о назначеніи имъ пособій въ Епархіальный Училищный Совѣтъ и при томъ только разъ въ годъ къ 15 Ноября, одновременно съ представленіемъ отчетовъ о состояніи школь, и не иначе, какъ чрезъ своихъ мѣстныхъ наблюдателей, которые, согласно § 31 данной имъ въ руководство инструкціи, представляя подобныя ходатайства о пособіи въ Совѣтъ, объясняютъ при этомъ, на какія нужды школы испрашивается пособіе, какими мѣстными средствами располагаетъ школа, сколько въ ней учащихся и съ какимъ успѣхомъ идетъ дѣло обученія; и 2) чтобы просьбами о пособіи не утруждали безъ всякой надобности ни Высокопреосвященнаго Митрополита Новгородскаго, ни его викарія, Преосвященнаго епископа Старорусскаго.

Объявленія.

Отъ Правленія Новгородскаго Духовнаго Училища

объявляется, что бывшимъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1886 г. Съѣздомъ Духовенства Новгородскаго Училищнаго Округа, между прочимъ, постановлено и Его Преосвященствомъ утверждено: сборы 3⁰/₀, 1¹/₂⁰/₀ и часовенный оставить въ прежнемъ размѣрѣ; просить Духовную Консисторію ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о разрѣшеніи открыть свѣчной заводъ и торговлю въ видѣ опыта, хотя бы для одного Новгородскаго Училищнаго Округа (о чемъ при отношеніи отъ 11 сего Февраля и препровождена въ Консисторію копія съ постановленія Съѣзда) и будущій очередной Съѣздъ Духовенства Новгородскаго Училищнаго Округа назначить на 14 Декабря 1888 года.

Правленіе Кирилловскаго Духовнаго Училища симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства Кирилловскаго учебнаго округа, что съ 15-го Августа текущаго года при Кирилловскомъ Духовномъ Училищѣ открывается ученическое общежитіе, причемъ ученикамъ будетъ предоставлено помѣщеніе въ немъ; столъ, освѣщеніе, отопленіе, спальныя принадлежности, прислуга и надзоръ гувернера. Годовая плата, согласно постановленію Съѣзда 19-го Декабря

1886 года, утвержденному Его Преосвященствомъ, будетъ взыматься въ количествѣ 55 рублей съ ученика.

УСТАВЪ

Богадѣленнаго дома для убогихъ и престарѣлыхъ лицъ женскаго пола при Косинской церкви Святителя и Чудотворца Николая, Старорусскаго уѣзда.

§ 1. Косинская женская богадѣльня учреждается для двадцати (20) бѣдныхъ и престарѣлыхъ женщинъ и помѣщается въ новоустроенномъ каменномъ зданіи на церковномъ погостѣ.

Примѣчаніе. Первоначально богадѣльня открывается на 5 старухъ, содержаніе коихъ обеспечивается пожертвованнымъ на сей предметъ разными благотворителями капиталомъ, заключающимся въ Государственныхъ 5% бумагахъ на сумму пять тысячъ (5000) руб., по мѣрѣ накопленія капитала число призрѣваемыхъ постепенно увеличивается до полного капитала.

§ 2. Въ богадѣльню принимаются женщины всѣхъ сословій, но только престарѣлыя и самыя бѣдныя, и непремѣнно честнаго поведенія. Въ число 20 лицъ должно быть принято 10 изъ духовнаго званія.

§ 3. Призрѣваемыя въ богадѣльнѣ пользуются квартирою съ отопленіемъ и освѣщеніемъ, полнымъ содержаніемъ стола, одеждою и обувью.

§ 4. Пища для стола призрѣваемыхъ должна быть согласна съ требованіемъ церковнаго устава и сообразна со средствами, какими будетъ располагать богадѣльня.

§ 5. Призрѣваемыя въ богадѣльнѣ обязаны вести себя трезво, честно и благопристойно, между собою жить въ добромъ согласіи и мирѣ, ежедневно совершать положенныя церковію утреннія и вечернія молитвы, въ воскресные и праздничные дни посѣщать всѣ церковныя службы, ежегодно непоустительно и по возможности во всѣ 4 поста исполнять христіанскій долгъ исповѣди и Св. причастія. Если же въ числѣ призрѣваемыхъ будутъ находиться грамотныя, то послѣ ужина въ столовой комнатѣ по очереди обязаны читать обще для всѣхъ старухъ молитвы на сонъ грядущимъ и затѣмъ помяникъ съ поклонами.

§ 6. Въ послушаніе за безлатное содержаніе въ богадѣльнѣ призрѣваемыя должны наблюдать за чистотою въ храмѣ, подме-

тать пыль, сметать пыль, протирать рамы, поправлять неугасимыя лампы и исполнять прочія обязанности по храму, какія возложены будут на нихъ священникомъ и церковнымъ старостою.

§ 7. Кромѣ наблюденія за чистотою въ храмѣ, призрѣаемыя въ свободное время обязаны каждая по силамъ своимъ заниматься свойственною имъ работою для стороннихъ, половина выручаемой платы за которую поступаетъ въ общую кружку на улучшение стола и покупку чаю.

§ 8. Для надзора за нравственнымъ поведеніемъ призрѣаемыхъ и охраненія должнаго порядка и благочинія въ богадѣльнѣ назначается изъ числа призрѣаемыхъ—же наиболѣе отличающаяся доброю нравственностію и опытностію старшая, которой въ помощь опредѣляется другое лице, тоже надежное, для завѣдыванія провизіей и вообще хозяйственною частію.

§ 9. Если изъ призрѣаемыхъ случится кому-либо заболѣть, или вслѣдствіе преклонности лѣтъ ослабѣть, прочія призрѣаемыя обязаны за больною или слабою поочередно наблюдать.

§ 10. Оставшіеся по смерти призрѣаемыхъ вещи обращаются въ пользу богадѣльни.

§ 11. Призрѣаемыя, посвящая труды свои на пользу храма Божія и по возможности служа ему, по смерти своей хоронятся бесплатно на церковномъ кладбищѣ.

§ 12. Въ общей столовой богадѣленнаго дома помѣщается икона пресвятыя Богородицы „Всѣхъ скорбящихъ радости“, предъ которою должна постоянно теплиться за благотворителей неугасимая лампада.

§ 13. Средства содержанія богадѣльни составляютъ: а) неприкосновенный капиталъ, жертвующій тѣмъ, или иными благотворителями съ тѣмъ, чтобы употреблялись лишь проценты съ онаго, ежегодно получаемые; б) разныя случайныя поступления и в) въ томъ числѣ сборныя суммы, собираемыя въ кружки, изъ коихъ одна поставляется въ церкви, а другая въ богадѣльнѣ, съ надписью. Последніе два источника доходовъ богадѣленныхъ вмѣстѣ съ 0/0 на неприкосновенный капиталъ идутъ на текущіе расходы по богадѣльнѣ.

Примѣчаніе. Ко времени открытія богадѣльни неприкосновенный капиталъ состоитъ изъ 5⁰/0 Государственныхъ бумагъ на сумму 5000 руб. (§ 1 примѣч.), который постепенно доводится до 20000 рублей.

§ 14. Если кто из благотворителей пожелает учредить отъ себя вѣчную кровать для одной старушки, въ память родныхъ, или за здравіе и спасеніе свое собственное, то для этого вносить не менѣе 1000 руб. серебр. Такой кровати присвоивается имя и фамилія благотворителя, живаго или умершаго.

§ 15. Богадѣленный капиталъ долженъ заключаться въ % Государственныхъ бумагахъ на имя богадѣльни и вмѣстѣ съ наличными деньгами храниться въ прочно устроенномъ для сего неогораемомъ шкафѣ, заложеномъ въ стѣнѣ въ одной изъ комнатъ богадѣльни, гдѣ по временамъ будутъ происходить и собранія богадѣленнаго Совѣта.

§ 16. При богадѣльнѣ, когда дозволятъ средства, имѣеть быть открыто училище для дѣтей обоого пола.

§ 17. Богадѣльня находится въ вѣдѣніи Новгородскаго Епархіальнаго Начальства и управляется особымъ Совѣтомъ, состоящимъ изъ мѣстныхъ священника и церковнаго старосты и двухъ членовъ отъ прихода, подъ предсѣдательствомъ попечителя богадѣльни.

§ 18. Попечителемъ богадѣльни состоитъ пожизненно, или до выхода по желанію, купеческій сынъ Александръ Андреевъ Усининъ, какъ учредитель оной, а послѣ его лице, которое можетъ оказать особенную пользу богадѣльнѣ матеріальнымъ ли пособіемъ или нравственнымъ вліяніемъ.

§ 19. Попечитель богадѣльни утверждается въ своемъ званіи Епархіальнымъ Начальствомъ по представленію Совѣта богадѣльни на безсрочное время.

§ 20. Мѣстные священникъ и церковный староста суть непремѣнные члены богадѣленнаго Совѣта, и первый изъ нихъ замѣняетъ попечителя во время его отсутствія или болѣзни, а два члена отъ прихода избираются на шестилѣтній срокъ на собраніи прихожанъ изъ почетнѣйшихъ изъ нихъ и утверждаются въ своемъ званіи Епархіальнымъ Начальствомъ.

§ 21. Безъ согласія попечителя или его участія не рѣшится ни одно дѣло, касающееся пріема и увольненія богадѣленокъ и внѣшняго и внутренняго благоустройства богадѣльни. Въ случаѣ разногласія Попечителя съ остальными членами Совѣта дѣло представляется на разсмотрѣніе Епархіальнаго Начальства.

§ 22. Собраніе Совѣта созывается по мѣрѣ надобности попечителемъ богадѣльни, или въ его отсутствіи и за болѣзнію мѣст-

нымъ Священникомъ. Могутъ быть, смотря по удобству, и очередныя собранія, созываемыя ежемѣсячно въ одно опредѣленное число.

§ 23. Для записи прихода и расхода денегъ по содержанію богадѣльни выдается изъ Консисторіи за шнуромъ и печатью книга. Обязанность вести ее возлагается на мѣстнаго Священника.

§ 24. Расходъ суммъ по содержанію богадѣльни производится по журналамъ Совѣта, ведущимся мѣстнымъ Священникомъ.

§ 25. По окончаніи года Совѣтъ представляетъ отчетъ Епархіальному Начальству, по содержанію богадѣльни и о числѣ прирѣзываемыхъ въ ней.

§ 26. Въ случаѣ закрытіи богадѣленнаго дома, по какимъ-либо непредвидѣннымъ обстоятельствамъ, капиталъ и устроенныя зданія должны поступить исключительно въ пользу церкви.

Высочайшимъ повелѣніемъ, послѣдовавшимъ по всеподданнѣйшему докладу Г. Управляющаго Министерствомъ Финансовъ, разрѣшено принимать въ Сберегательныхъ Кассахъ при Губернскихъ и Уѣздныхъ Казначействахъ вклады безъ ограниченія размѣра, собственно для приобрѣтенія на оныя, чрезъ посредство Государственнаго Банка, за счетъ вкладчиковъ, процентныхъ бумагъ, съ проводомъ сихъ суммъ по лицевымъ счетамъ вкладчиковъ, и съ тѣмъ, чтобы приобрѣтенныя такимъ способомъ 0/0 бумаги не были оставляемы въ Кассахъ на храненіе, а были выдаваемы на руки лицамъ, за счетъ коихъ они приобрѣтены.

Государственный Банкъ разрѣшилъ вслѣдствіе сего Новгородской Сберегательной Кассѣ принимать вклады, безъ ограниченія суммы, для приобрѣтенія на вышеизложенномъ основаніи, за счетъ вкладчиковъ, нижеслѣдующихъ 0/0 бумагъ: Государственныхъ 5 0/0 банковыхъ билетовъ 6-ти выпусковъ, облигацій 3-хъ Восточныхъ займовъ, 5 0/0 Государственной желѣзнодорожной ренты выпуска 1886 г., Закладныхъ листовъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка, 5 1/2 0/0 Государственныхъ свидѣтельствъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка и свидѣтельствъ на 5 1/2 0/0 доходъ по выкупу.

Доволя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, Сберегательная Касса имѣетъ честь присовокупить, что означенныя выше 0/0 бумаги будутъ приобрѣтаемы чрезъ посредство Государственнаго Банка по современнымъ биржевымъ цѣнамъ, съ прибавленіемъ 0/0 по теку-

щему купону, $\frac{1}{8}\%$ куртажа и $\frac{1}{10}\%$ комисіи, за исключе-
ніемъ закладныхъ листовъ Дворянскаго Банка, которые будутъ
приобрѣтаемы съ прибавленіемъ лишь $\frac{1}{10}\%$ комисіи, безъ кур-
тажа.

Сберегательная Касса помѣщается въ зданіи Присутственныхъ
мѣстъ, при Губернскомъ Казначействѣ, гдѣ и производятся приемъ
и выдача вкладовъ ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздни-
чныхъ дней, съ 10 до 2 часовъ дня.

С В ъ Д Ѣ Н І Я

Объ оборотахъ Новгородской Сберегательной Кассы Государствен-
наго Банка

За время съ 1 Января по 1-е Мая 1887 года:

Бъ 1 Января 1887 г. по

803 книжкамъ вкладовъ состояло 137840 р. 50 к.

За время съ 1 Января по 1-е Мая поступило:

а) по 1029 взносамъ (въ томъ
числѣ по 208 новымъ книжкамъ
47897 р. 91 к.) 74796 р. 11 к.

б) по переводамъ изъ другихъ
кассъ 2250 р. 83 к.

И т о г њ . . 214887 р. 44 к.

Изъ нихъ употреблено: а) на
удовлетвореніе вкладчиковъ по
255 выдачамъ (съ полною опла-
тою 41 книжки на 4374 руб.

89 к.) 14104 р. 83 к.

б) списано за $\%$ бумаги, ку-
ленные для вкладчиковъ 3739 р. 37 к.

в) переведено на другія кассы. 150 р. 99 к.

Затѣмъ къ 1 Мая 1887 г.
вкладовъ состоитъ 196892 р. 25 к.

И т о г њ . . 214887 р. 44 к.

Приемъ и выдача вкладовъ производится въ помѣщеніи Губери-
нскаго Казначейства ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздни-
чныхъ дней, съ 10 до 2 часовъ дня.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Божіимъ изволеніемъ и благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, въ декабрѣ мѣсяцѣ прошедшаго 1886 года, въ Рдейской пустыни, Старорусскаго уѣзда, Новгородской губерніи, учреждена Богородице-Успенская женская Община на принятыхъ и установленныхъ св. Православною Церковію правилахъ иноческаго общежитія.

Открытіе новоучрежденной Общины, по особому на сей случай церковному чиноположенію, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Исыдора, Митрополита Новгородскаго, будетъ совершено 23 Іюня сего 1887 г., экономомъ архіерейскаго дома Архимандритомъ Геронимомъ; на каковое торжество, Начальница со всѣми о Христѣ сестрами, благочестивыхъ и православныхъ сыновъ Церкви, любящихъ Святыя иноческія Обители, усерднѣйше приглашаетъ для молитвы, участія въ Богослуженіи духовно-религіознаго утѣшенія.

Пустынню Рдейской Богородице-Успенской женской Общины, Начальница монахиня Евсевія съ сестрами о Христѣ.

Поступила въ продажу новая книга: **Общедоступное изъясненіе псалмѣвъ**, наиболее употребительныхъ при богослуженіи. Выпускъ II. „Богослужебныя часы:“ I, III, VI и IX. Цѣна 50 к. безъ пересылки.

Съ требованіями обращаться въ Новгородъ къ автору—преподавателю дух. семинаріи П. Н. Спасскому. У него же можно получить: выпускъ I. „Шестопсалміе“, цѣна 25 к. безъ пересылки. Оба выпуска вмѣстѣ 1 р. съ пересылкою.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи, Н. Бернадскій.

Новгородъ. Типографія М. Блассонъ.